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ΟΙ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΟΧΩΡΟΥ ΜΑΣ  

ΚΑΙ Η ΟΔΥΣΣΕΙΑ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΤΟΥ 

 

Ο κυβερνοχώρος –ο παγκόσμιος χώρος όπου διασυνδέονται οι τεχνολογίες 
πληροφοριών και δεδομένων- και ο πόλεμος επικράτησης σ' αυτόν έχουν ενταχθεί 
δυναμικά στη ζωή μας την οποία και επηρεάζουν σθεναρά και ποικιλοτρόπως. Η ύψι-
στη σημασία του ελέγχου και της ασφάλειάς του για την ομαλή λειτουργία όλων 
των συστημάτων που δραστηριοποιούνται εντός αυτού, αντικατοπτρίζεται στον μεγάλο 
όγκο των πόρων που επενδύονται και αναλώνονται σε καθετί που σχετίζεται με τον 
χώρο αυτό. Είτε πρόκειται για προσπάθειες εκμετάλλευσης στο έπακρο των ευ-
καιριών που προσφέρει είτε για την προστασία του, είτε για τον περιορισμό, απα-
ξίωση ή και κατάκτηση των τμημάτων του που καρπώνονται ή διεκδικούν κάποιοι 
άλλοι.  

 
Αν και εκ πρώτης όψεως προκαλεί δέος και εντυπωσιασμό, εν τούτοις τόσο ο 

κυβερνοχώρος, όσο και οι ενέργειες που διενεργούνται εντός και γύρω από αυτόν 
(κυβερνοπόλεμος, κυβερνοεπίθεση, κυβερνοάμυνα, κ.α.) προϋπήρχαν και συνεχί-
ζουν να υπάρχουν σε μικρογραφία, σε μια άλλη διάσταση. Πρόκειται για την πνευ-
ματική διάσταση όπου εκτείνεται ο χώρος του ανθρώπινου νου ή άλλως τη διάνοια. 
Εκεί όπου λαμβάνουν χώρα οι εσωτερικές νοητικές λειτουργίες του ανθρώπου που 
οδηγούν στη διαμόρφωση απόψεων και λήψη αποφάσεων σχετικά με τη στάση 
που θα τηρηθεί ή τις ενέργειες που θα εκτελεστούν, επί θεμάτων συλλογικού ή ατομι-
κού ενδιαφέροντος.  

 
Η κυβέρνησή του είναι κρίσιμη τόσο για τον ίδιο τον άνθρωπο, όσο και για 

όποιον ή όποιους επιθυμούν να επηρεάσουν ή να αναγκάσουν τον άνθρωπο να σκε-
φτεί και να ενεργήσει σύμφωνα με τη δική τους βούληση. Ο προσωπικός κυβερνοχώ-
ρος που προς αποφυγή σύγχυσης θα καλείται ιδιοκυβερνοχώρος, αποτελεί το μή-
λον της έριδος στον μεταμοντέρνο κόσμο καθώς διεκδικείται από πολλούς μνη-
στήρες. Ο κάτοχός του, ως ένας άλλος Οδυσσέας θα πρέπει να πολεμήσει σκληρά 
και πολύτροπα για να διατηρήσει την κυριότητά του.  

 
Η κατάσταση είναι πολύ πιο πολύπλοκη απ' ότι περιγράφεται καθώς ο ιδιοκυ-

βερνοχώρος όπως και ο παγκόσμιος κυβερνοχώρος δεν έχει διακριτά σύνορα, κι ως 
εκ τούτου η πρόσβαση σ' αυτόν θεωρητικά τουλάχιστον, είναι ελεύθερη για όλους 
και σε όλα. Βέβαια, οι ποικίλες εξωτερικές επιρροές δεν εισέρχονται στον προσωπικό 
νοητικό μας χώρο, αν ο άνθρωπος δεν βρεθεί εντός της εμβέλειάς τους. Έτσι οι 
δρώντες επηρεασμού επιχειρούν να εντάξουν τα ακροατήρια που τους ενδιαφέ-
ρουν, σε χώρους και δίκτυα όπου έχουν τη δυνατότητα διοχέτευσης στοιχείων επιρ-
ροής της σκέψης προς άμεση, βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη ποδηγέτηση. 

 
Στη διάθεση των μνηστήρων του ιδιοκυβερνοχώρου υπάρχει ένα ευρύ φάσμα 

εργαλείων και μεθόδων επηρεασμού, έτσι ώστε να επιτευχθεί η ευνοϊκή προδιά-
θεση ή και αποδοχή των προωθούμενων αφηγημάτων. Οι συστηματικές και μεθοδευ-
μένες προσπάθειες επηρεασμού που χρησιμοποιούνται μπορούν να γίνουν εύκολα 
αντιληπτές, αν εστιάσουμε -λίγο περισσότερο υποψιασμένοι- στις γνώσεις που 
παρέχονται σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης και στη δια βίου μάθηση, στην επιλογή 
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ή σύνθεση των ειδήσεων που διανέμονται προς ενημέρωση, στα φανερά ή κρυφά μη-
νύματα που ενεγχειρούνται μέσω των διαφημίσεων, καθώς και στα πρότυπα που προ-
βάλλονται ευρέως από δημόσια πρόσωπα, διασημότητες, από τα μέσα ψυχαγωγίας, 
κ.λπ. 

 
Κατά την εκδήλωση της όποιας προσπάθειας κυβέρνησης των ιδιοκυβερνοχώ-

ρων, τα μέλη των στοχοποιημένων ακροατηρίων γίνονται αντικείμενο ήπιας ή 
βίαιης επιρροής, ανάλογα με τη στρατηγική που έχει επιλεγεί από τους διεξάγοντες 
την επιχείρηση επηρεασμού. Όταν στην προσπάθεια επικράτησης υπάρχει αντί-
σταση, είτε από τον κύριο του χώρου, είτε από άλλον ή άλλους διεκδικητές, ο προσω-
πικός πνευματικός χώρος μετατρέπεται σε πεδίο διεξαγωγής του ιδιόμορφου αυ-
τού πολέμου. Όπως και ο φυσικός πόλεμος έτσι και ο ιδιοκυβερνοπόλεμος, έχει κα-
ταστροφικές συνέπειες στα συναισθήματα και τις σκέψεις που εμπλέκονται σ' αυτόν, 
αλλά και γενικότερα στο είναι του ανθρώπου. 

 
Η απαράμιλλη σκληρότητα διεξαγωγής του πολέμου εντός του ανθρώπου, βαί-

νει αυξανόμενη λόγω της μεγιστοποίησης της ισχύος, της αποτελεσματικότητας 
και πολυπλοκότητας των μέσων και πρακτικών επιθετικής επιρροής, καθώς και της 
καταπάτησης κάθε ίχνους ανθρωποηθικής. Απώτερος στόχος ο μετασχηματι-
σμός της ελεύθερης βούλησης του ανθρώπου σε βούληση ελεύθερης επιλογής από 
προκαθορισμένη λίστα, που θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα του συστήματος ή των συ-
στημάτων που ερίζουν για την κυριαρχία στον νοητικό χώρο του κάθε ανθρώπου. Αν 
και ακόμα υφίστανται αντιστάσεις ατομικά και συλλογικά στην πολλαπλής προέλευ-
σης ιδιοκυβερνοεπίθεση, εντούτοις δεν θεωρούνται ικανές υπό τις επικρατούσες 
συνθήκες, να αποτρέψουν τη μερική ή και πλήρη απώλεια της ανεξαρτησίας του 
ιδιοκυβερνοχώρου μας.  

 
Ο δυσμενής -για τη νοητική ανεξαρτησία του ανθρώπου- συνδυασμός συνθη-

κών δύναται να ανατραπεί αρχικά τουλάχιστον, μόνο από τον ίδιο τον άνθρωπο, 
έως ότου καταστεί εφικτό να αναληφθούν συλλογικές δράσεις. Η μοναδικότητα του 
ανθρώπινου εγκεφάλου και οι απεριόριστες δυνατότητες που διαθέτει είναι δυνα-
τόν αν οργανωθούν και αξιοποιηθούν τουλάχιστον μερικώς, να ανακτήσουν τον έ-
λεγχο του ιδιοκυβερνοχώρου και την ελευθερία βούλησης που του χαρίστηκε από κτί-
σεως κόσμου. Η πνευματική και συναισθηματική οργάνωση του νου δεν μπορεί παρά 
να βασιστεί στην ανάπτυξη της ικανότητας αναγνώρισης της αλήθειας, συναίσθη-
σης του κάλλους και συνεισφοράς προς το κοινό καλό. 

 
Η τριπλής υφής μεμβράνη αξιών λειτουργεί ωσμωτικά όσον αφορά τα εισερ-

χόμενα στον ιδιοκυβερνοχώρο και στα εξερχόμενα εξ' αυτού, δημιουργώντας προϋ-
ποθέσεις για ποιοτική επιλογή και αρμονική σύνθεση. Για να αξιοποιηθούν περαι-
τέρω οι προϋποθέσεις της αρχικής αξιακής διήθησης, θα χρειαστεί η ανάπτυξη ενός 
λεπτότερου διηθητικού πλέγματος διαλογής των κατάλληλων στοιχείων που θα ο-
δηγούν σε σκέψεις, ενέργειες ή πράξεις προς όφελος του συνόλου ή των συνόλων στα 
οποία ο άνθρωπος ανήκει ως ενεργό μέλος. Οι αλληλοκαλυπτώμενες στρώσεις δι-
ήθησης απαιτείται να εμπεριέχουν συστατικά ανίχνευσης και αποκλεισμού πλη-
ροφοριών και δεδομένων που δεν συνεισφέρουν εποικοδομητικά στη λειτουργία του 
ανθρώπινου νου, εντός του πλαισίου της ελευθεριότητάς του και της αυτόβουλης υπη-
ρεσίας του κοινού καλού. 
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Οι βλαβερές προσμίξεις με τις οποίες επιχειρείται να εμποτισθεί η σκέψη μας, 
εκτός από το ψέμα, την ασχήμια και το κακό, ενδέχεται να εμπεριέχουν στοιχεία 
που είναι άσεμνα, άδικα, απεχθή, κακόφημα, που δεν προβάλλουν την αρετή, 
δεν επαινούν το αγαθό, δεν προβάλλουν υγιείς ανθρώπινες προσωπικότητες, 
κ.α. Πώς όμως αποκτάται και ενεργοποιείται μιας τέτοιας υφής προστατευτική διά-
ταξη, σίγουρα όχι μόνο ως γνώση που διαβάζεται ή ακούγεται. Τα στοιχεία της χρειά-
ζεται να έχουν ενσωματωθεί στον χαρακτήρα του ανθρώπου, έτσι ώστε να ενεργο-
ποιούνται κατάλληλα, ανάλογα με την ένταση και τη μορφή της όποιας ιδιοκυβερνοε-
πίθεσης εξαπολύεται. Εν κατακλείδι, το κλειδί ασφαλείας του ιδιοκυβερνοχώρου 
βρίσκεται στη διάπλαση του χαρακτήρα και ακριβέστερα στη διαμόρφωση υγιούς αν-
θρώπινης προσωπικότητας.  

 
Ποιος όμως μπορεί να οικοδομήσει ορθά ανθρώπινες προσωπικότητες; ποιος 

μπορεί να προβάλλει υγιή παραδείγματα, ποιος άραγε είναι ικανός και να διδάξει και 
να πράξει το αγαθόν; Στην αρχαιότητα η πατρίδα μας διέθετε ικανούς και αποτελε-
σματικούς παιδαγωγούς και ανδραγωγούς. Σήμερα άραγε υπάρχουν; ή πλέον και 
αυτοί έχουν γίνει υποτελείς στους μνηστήρες των ιδιοκυβερνοχώρων τους; Πολλές οι 
ερωτήσεις που στο πλαίσιο της βελτιοδοξίας θα πρέπει να λάβουν ελπιδοφόρες και 
εφικτές απαντήσεις. Σε αντίθετη περίπτωση η πλάστιγγα στον ιδιοκυβερνοπόλεμο 
θα γύρει υπέρ των μνηστήρων και θα οδηγήσει σε ταπεινωτική απέκδυση της εξου-
σίας μας επί της πνευματικής μας Ιθάκης.  

 
Στέλιος Κάλφας  

          Ιούνιος 2023 


